

Почтовый адрес

630073, Новосибирск, пр-т К. Маркса, 20,
ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный технический
университет»

Контактные телефоны

(8383)3460753, 89139403071

E-mail

veritasnostra@mail.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Слепухина Сергея Николаевича
на тему «Индоевропейские механизмы стереотипизации в юридическом дискурсе (на примере
категорий ‘persona’, ‘resmobilis / resimmobilis’)» по специальности 10.02.20 – сравнительно-
историческое, типологическое и сопоставительное языкознание
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Актуальность темы, представленной в автореферате диссертации С.Н. Слепухина, обусловлена, прежде всего, значимостью исследования соотношения социальных явлений и процессов и знаково-символических средств их реализации в дискурсивных практиках той или иной эпохи, в том числе в сфере правовой саморегуляции жизни социумов в их историческом развитии. Юридический дискурс европейских правовых традиций, будучи внутренним опосредованием в системе правовых отношений, регулирующих жизнь обществ, формировался с учетом специфики не только их региональных, этнокультурных, политических и эволюционных различий, но также и возможностей языкового обозначения и концептуализации на основе механизмов стереотипизации, присущих общей их индоевропейской языковой природе, специфически проявляющейся в отдельных языках и культурах. Движение автора работы к достижению цели исследования, заключающейся в попытке раскрыть лингвокультурные предпосылки генезиса и концептуализации юридического дискурса в индоевропейской культуре, а также выявить механизмы стереотипизации системообразующих правовых терминов в индоевропейском юридическом дискурсе на примере концепта persona и оппозиции res mobilis vs. res immobilis, позволяет проследить на данных примерах особенности семиотических механизмов стереотипизации в юридическом дискурсе индоевропейской лингвокультурной традиции. Избранные автором правовые категории оправданно являются одними из определяющих построение европейского юридического дискурса и опосредуемого им символического порядка правоотношений в европейских обществах, испытывающих на себе влияние лингвоконцептуализирующих механизмов индоевропейской языковой общности. Исследование строится на основе применения сравнительно-исторического, когнитивно-семиотического и лингвокультурного подходов к изучению избранных базовых юридических категорий и проясняет историко-генетические особенности языковых аспектов развития европейской правовой культуры. Теоретическая значимость работы, представленной в автореферате, связана с трактовкой автором права как лингвокультурного феномена (С. 6), проявляющего особенности концептуализации социальных явлений. В работе автор прослеживает в стереотипизации юридических категорий различные проявления бинарных оппозиций и их корреляций, присущих архаическому сознанию традиционных обществ.

Исследование осуществлено на основе достаточно широкого круга источников и привлечения обширной современной научной литературы. Работа выполнена на хорошем уровне исследовательской культуры. Основные положения, сформулированные в диссертации, в необходимой степени обоснованы. Все это позволяют считать, что представленное в автореферате диссертационное исследование С.Н. Слепухина соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат философских наук,
доцент кафедры социально-массовых
коммуникаций
факультета гуманитарного образования
ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный
технический университет»

ПОДПИСЬ *Вальдман И. А.*
ЗАВЕРИЮ.
ДОКУМЕНТОВЕД *Алехов*



Вальдман Игорь Александрович

15 сентября 2014 г.